

始于百米跑道，兴于健康赛道

“校友回湘”寻访组专访国家级运动健将、北京宇瞳体育董事长易德胜



易德胜 受访者供图

人物名片

易德胜，湖南师大附中2006届毕业生，国家级运动健将，北京宇瞳体育文化有限公司董事长，清华大学心率识别研究战略合作伙伴。专注于大健康领域、线上即时医疗和运动健康AI技术开发。曾是全国田径大赛总决赛4×100米亚军、全国中学生田径锦标赛男子100米冠军获得者，创造了10.60秒的全国中学生纪录。

人物素描

作为体育产业的跨界型选手，易德胜以双重身份活跃于体育领域：既是国家级运动健将，又是推动智慧体育、运动健康AI技术开发的探路者。运动是他一辈子的爱好，也是一辈子的事业。

● 长沙晚报全媒体记者 张炎炎

阳光、帅气，见到师大附中田径赛场100米赛道上曾经的“风云人物”易德胜，仍然可以想象他在跑道上奔驰的英姿。如今，再次踏进母校师大附中的校园，他是另外一种身份：学校AI智慧操场的建设者。从百米冠军到运动健康AI技术推行者，他用自己的方式回馈着母校。

“田径场是我高中生活的主战场”

站在即将步入不惑之年的生命节点，走在师大附中绿树葱茏的校园里，作为一名从这里走出去的体育生，易德胜感叹：“高中三年，是我人生的重要转折点，持续影响着我的现在与未来。”

易德胜是从株洲厂矿大院来到师大附中这所兼容并蓄的中学。“在这里，不管你是成绩好还是艺术好、体育好，每个人都能找到自己的闪光点。”而田径场就是易德胜的主战场。

“跪倒、爬起，疲惫、坚持，每一次突破自我的极限，都让我对成功有了更深刻的理解；成功没有捷径，唯有付出不懈的努力。”易德胜

“我想为更多人送去健康与活力”

“体育不是简单的竞技运动，它更像是一种生活态度、一种人生哲学。它教会我如何在挫折与失败中重新站起，如何在团队中找准自己的位置并发挥最大价值。”回首成长之路，体育始终是易德胜人生的底色。

大学毕业后，易德胜顺利入职北京一家央企，在北京扎根，但内心深处对体育事业炽热的爱从未熄灭，反而越发强烈。经过深思熟虑，易德胜踏上充满未知与挑战的创业之路，全身心投入最热爱的体育事业，专注于大健康领域下运动健康这一细分方向。他说：“能将自身成长与热爱完美融合，这是命运赐予我的珍贵礼物，也是我人生中最坚定的选择。”

这几年，他和团队与清华大学建立合作关系，深入钻研心率识别技术在体育锻炼中的应用：“目前我们已经取得显著突破，研发的健身

说，众多老师中，张轻老师对自己的影响最为深远，“在训练场上，他对我的每一个动作都精益求精，教会我何为自律与坚持；在生活中，他又像长辈一样关怀着我，让我在逐梦路上感受到无尽温暖”。

在2006年全国中学生田径锦标赛的百米赛场，易德胜不负众望站到了最高领奖台上。凭借优异的体育成绩，易德胜被保送到复旦大学，站到了更大的赛场上。大学期间，他结识了苏炳添、张培萌等优秀运动员，与他们成为队友和挚友。

指环受到越来越多年轻人欢迎。AI技术不仅节省了学校人力成本，还大幅提升了体育锻炼管理效率。”

2024年11月，湖南师大附中AI智慧操场正式投入使用，为全校4000多名师生带来全新的运动体验，这个项目正是易德胜公司提供的技术支持。AI智慧操场让运动变得更智能更有乐趣，在全校学生体测中，这套AI系统大大提高了测试的准确性和效率，学校还能充分利用大数据分析学生身体素质具体情况，从而有针对性地调整体育教学和训练。

在全民健身迈向全民健康的大背景下，易德胜对事业的发展充满信心：“希望凭借自己所学，通过不断创新，为更多人送去健康与活力。”



扫码看辣视频
听奔跑者心声

校友对话

长沙晚报：从运动员转型为体育事业创业者，最大的挑战在哪？

易德胜：从运动员转型投身体育行业，其中艰难我最清楚：商业知识欠缺，市场把控和运营管理两眼一抹黑；资金筹集困难，抗风险能力弱，资金链随时断裂；行业人脉稀缺，品牌推广举步维艰；还有巨大心理落差，角色转变难以适应。退役这十年，我一直在针对这些难题学习充电，从未停下脚步。通过不懈努力，我感觉一切都在向好发展，我也坚信未来会更好。

长沙晚报：湖南正向全国青年发出邀约“背着双肩包来创业”，你觉得长沙对年轻创业者最大的吸引力是什么？

易德胜：创业无需背负沉重行囊。长沙“低成本创业+全链条服务”的生态体系应该是最具吸引力的。比如提供免费场地、最高500万元贴息贷款和精准资金扶持，还有工商注册等流程被压缩至“百米冲刺”级别，这些都为年轻人开辟了一片“创新雨林”。

校友回湘

杰出校友面对面 ⑩

中联重科德国工厂二期奠基

据新华社法兰克福4月1日电(记者 马悦然) 中联重科德国公司研发生产基地(二期)项目奠基仪式3月31日在德国瓦尔德劳伯斯海姆举行，该项目聚焦于生产适应欧洲市场需求的大型工程机械，将进一步促进中德两国合作共赢。

中联重科联席总裁王永祥表示，公司将继续扩大在欧洲的产品线覆盖，推动新能源和智

能化设备的本地落地，构建高效、绿色的制造与服务体系。

中联重科德国工厂二期项目计划总投资超过5000万欧元，建成后将新增塔式起重机、汽车起重机、混凝土机械等产品，并建立欧洲区域的研发、制造、营销及服务中心，将增强中联重科在欧洲的交付能力和本地响应速度。

凯之成户外空地协同机器人项目投产 全球首台(套)光伏清洁机器人在长下线

长沙晚报4月1日讯(全媒体记者 周斌 通讯员 汤姗姗 王昌龙 彭凤) 3月31日，由凯之成户外空地协同机器人项目生产的全球首台(套)光伏清洁机器人和全国首台(套)光伏铺装机器人在宁乡高新区正式投产，标志着宁乡铺装系列机器人、无人驾驶清洁机器人产线及实验测试基地正式拉开生产大幕。

凯之成户外空地协同机器人项目由湖南凯之成智能装备有限公司斥资5亿元打造，建设铺装系列机器人、无人驾驶清洁机器人、空中光伏运维机器人及智能光伏铺装机器人。

助推装配式建造技术全面应用 长沙率先建立市政工程全生命周期评价体系

长沙晚报4月1日讯(全媒体记者 孙占峰)日前，市住建局研究出台了《长沙市市政工程装配式建造评价标准(试行)》等三项技术成果，率先建立道路、桥梁、管网、园林等市政工程的设计、施工、运营的全生命周期评价体系，助推长沙市市政工程装配式建造技术的全面应用。

近日召开的长沙市市政工程装配式课题成果宣贯会对《长沙市市政工程装配式建造评价标准(试行)》《长沙市市政道路、桥梁工程装配式设计导则(试行)》《长沙市市政道路、桥梁工程建筑信息模型(BIM)交付指南(试行)》三项技术成果进行了宣贯，加快推进三项技术成果八大创新体系，提升绿色建造、智能建造、建筑工业化水平，促进市政装配式建造领域的高校、领军企业和研究机构共同编制，结合长沙市实际，

从系统性、科学性、实践性等方面对长沙市市政工程的装配式建造领域全面开展研究，率先建立道路、桥梁、管网、园林等市政工程的设计、施工、运营的全生命周期评价体系，助推长沙市市政工程装配式建造技术的全面应用。

长沙市住房和城乡建设局相关负责人表示，长沙市还将在工程项目招标投标、质量安全监管、验收结算、造价管理等方面持续发力，力争通过三年左右时间，基本建立健全与新型建筑工业化发展相适应的政策、管理、建材、装备、建造、评价、人才和市场等八大创新体系，提升绿色建造、智能建造、建筑工业化水平，促进市政装配式建造的市场化程度与行业整体效益大幅提升。

街道牵线搭“鹊桥” 楼宇商会“结良缘”

雨花区东塘街道举办楼宇经济与商会资源对接沙龙

长沙晚报4月1日讯(全媒体记者 周游) 1日下午，一场别开生面的“相亲会”在雨花区东塘街道上演。街道化身“红娘”，组织十余名商会和企业代表走进楼宇实地考察，通过2025年商会经济与楼宇经济互助共赢主题沙龙，促成优质资源“喜结连理”。

效益超2000元的标杆楼宇。从英伟创新大厦到中机国际，10栋现代化楼宇沿南北轴线串联成“经济珍珠链”，集聚数字经济、总部经济、金融律政等产业集群，持续释放强劲发展动能。

今年3月，东塘街道举办十大楼宇招商推介会，创新推出“助企能量清单”，聘任首批楼宇招商推介官，以全方位的服务体系掀起招商热潮。此次沙龙正是招商推介的“下半篇文章”，通过沉浸式考察、精准化对接，推动资源从“纸面匹配”迈向“实地融合”。

活动现场，街道还同步建立长效服务机制，通过走访调研、主题沙龙、需求匹配、成果展示、常态化政策推送等方式，持续为楼宇经济注入“源头活水”。

“入驻兴业银行大厦三个月，我们不仅享受到一流的硬件设施，更通过楼宇平台结识了众多合作伙伴。”兴业银行长沙分行营业部总经理田晓艳的现身说法，引得在场企业家频频领首。这位“新晋住户”主动当起楼宇“代言人”，用亲身经历为招商“带货”。作为雨花区楼宇经济“黄金走廊”，东塘街道以全区1%的面积贡献了3亿元楼宇、3栋平方米

“非典型创业者”窝在村里建窑烤面包

长沙县北山镇90后吴正春的乡村面包房迅速“出圈”，更带动乡村美景美食“出山”

● 长沙晚报全媒体记者 颜家文

行经长沙县北山镇福安村飨春窑烤面包房时，浓浓的面包香便会钻进鼻孔，吸引你停车驻足。

原来，是吴正春的窑烤面包出炉了。

“非典型创业者”建起乡村面包房

吴正春，90后，飨春窑烤面包房的主人。受家长喜爱。

2021年，吴正春嫁到长沙县北山镇，山清水秀的自然风光，安宁静谧的生活让她创业梦想发芽，她决定在家里亲手搭建一座柴窑，做自己的乡村窑烤面包。

“没想到，公公婆婆并不支持，他们说，别人都是店开到城里去，你却回到乡下来做面包，哪个买？”吴正春说，幸好丈夫支持她，家人才由反对走向支持。

2022年5月，吴正春与家人共同将废弃的农舍改造成一个充满艺术气息的面包房，开始经营起自己的一方天地。

面包香引来众多城里人

在飨春窑烤面包房，记者见到一炉面包刚刚出炉。铁制挡火板一打开，浓郁的面包香便在空气中弥漫开来。

“我们面粉采用传统酵头自然发酵，制作一炉面包一般需要4个小时。”吴正春指着一口用红砖与耐火砖砌成的窑炉告诉记者，制作窑烤面包的过程十分繁琐，它的独特魅力在于别具一格的味道。“为了确保每一次烤制都能达到最佳效果，窑需要提前两小时烧好。”只有在面包发酵完毕、炉内温度达到理想状态时，面包方可送进炉内烤制，这样柴火的香气才能与面包完美融



吴正春正在上烘焙课。长沙晚报全媒体记者 颜家文 摄

面包房带来乡村新变化

自从有了这个面包房，吴正春的生活彻底改变。

由于生火烧窑需要耗费大量时间，而且受窑炉面积限制，吴正春一天所烤的面包最多在300个左右。尽管需求旺盛，但她仍是每周烤一天。周末两天，吴正春用来上烘焙课，一天两场，一场12个学员，一天收入6000元左右，这是她最主要的收入来源。

剩余时间，吴正春则一边带孩子，一边悠闲地享受乡村的“慢生活”。“以前在城里，每天都是按部就班上班，节奏绷紧。现在除了打理面包房外，我就是带小孩玩，喂猪遛狗打野，怎么舒服怎么来。”吴正春说，来到北山，“月亮与六便士”她都得到了。

随着吴正春和飨春窑烤面包的到来，一些新变化也在福安村悄悄发生。在视频直播里，在小红书上和吴正春提前预约。

上，吴正春除了推介面包房外，还积极推介北山镇的美景和农产品。随着一拨又一拨游客的到来，吴正春家及邻居们家中的土特产，如猪血丸子、腊肠、红薯粉、大米等，也被游客连带打包带走。

现在，在北山森林公园，吴正春和姐姐正在打造一个集下午茶、研学、婚礼派对和团建于一体的综合场所。吴正春说，场地可容纳100人左右，一样采用预约制，确保每位顾客都能享受到舒适和愉悦的体验。

“我希望通过这些，吸引更多怀揣梦想、勇于创新的年轻人来到北山，一起建设这个美丽的的地方。”吴正春说。

记者走基层

花海之下藏着“生态肥工厂”

宁乡大力发展紫云英绿肥种植，年减少化肥用量40万袋

让土地在冬季也能充满生机，还增加了农户的收入。

“紫云英花海之下可是藏着一个‘生态肥工

厂’呢！”资福镇灿辉农场负责人喻昊元拨开层层

叠叠的紫色花瓣，湿润的泥土里白色根瘤清晰可

见，他轻捻着紫云英根系介绍，以前开春的田里

光秃秃的，现在有了这些绿肥，春耕时翻压进泥

里，就像给土地端来了“营养大餐”。

根据田间试验精准测算，每1000公斤的紫

云英还田，能够提供约2公斤氮、1公斤磷和2公

斤钾，相当于可以减少投放40%含量的复合肥8

至10公斤。这不仅降低了农业生产成本，等于为

农民增收，还减少了化肥对土壤和环境的污染，

让土地更肥沃、作物更健康。

“我们镇于2021年推广了约8000亩农田种植

紫云英，在晚稻收割之前撒种，之后每年都能自然生长，无需再次播种，目前农户反映肥田效果不错！”资福镇农业综合服务中心主任高运介绍。

这一切离不开宁乡市对农业可持续发展的

长远规划与坚定决心。近年来，该市坚定不移地

贯彻实施“藏粮于地”“藏粮于技”战略，将“用地”

与“养地”有机结合起来，不断扩大紫云英等绿肥

的种植规模，并从政策和资金等多方面给予大力

支持，以高标准农田建设区、粮食主产区为重点，

在资福、双江口、花明楼、金洲等乡镇打造了多个

示范区，推动全市绿肥种植面积达到10万亩，年

减少化肥用量超千吨，相当于少用40万袋化肥。

统计数据显示，2024年以来，宁乡市农业农村局安排专项资金217.5万元，采用物化补助、作

业补助等方式，对绿肥种植户给予每亩50元的补

贴支持，极大激发了农户的种植积极性，让更多的土地披上了绿装。

在农业生产方式上，宁乡推广了中晚稻留高

茬收割与绿肥适度延期播种技术、紫云英循环免

播生产技术、“两花”混播技术等多项创新技术，

让种植更加轻松、高效，进一步提升了秋冬农作

物的附加值。

更令人欣喜的是，大片紫云英和油菜花的浪

漫开放，催生了“花海经济”。每到春暖花开时

节，各地游客纷纷涌进宁乡，欣赏如诗如画的美

景，品尝当地的特色美食，体验乡村生活的乐趣。

乡村旅游的兴起，不仅为当地带来了新的经济增

长点，也为农文旅产业融合发展增添一抹芬芳。